

从传统金融中心到“多元创新引擎”

# 香港经济的“开门红”和“持续旺”

本报记者 王平

1月2日，2026年首个交易日，香港恒生指数上升超过700点，升幅约2.8%，创下自2013年以来表现最好的开局。“开年第一涨”，为香港经济的充沛活力添了一个生动注脚。

一系列亮眼数据表明，在“由治及兴”道路上稳步向前的香港，正交出一份喜人的经济成绩单。“香港会把握好这一势头乘势而上，建立更蓬勃的创科及产业生态，推动经济高质量发展。”香港特区政府财政司司长陈茂波说。

## 金融中心更稳固

1月8日，“大模型第一股”智谱登陆港交所；次日，Minimax紧随其后挂牌，首日涨幅超10%。新年伊始，港股延续去年超过百只新股上市的势头，接连迎来两只人工智能大模型新股。

港股和资本市场的表现，反映出香港国际金融中心地位的巩固。2025年，港股IPO规模按年上升逾两倍、高居全球第一。在资产及财富管理业务方面，仅去年前9个月，在香港注册成立的证监会认可基金的资金净流入超过410亿美元，已较2024年全年的数字上升超过1.5倍。

香港特色的“总部经济”灿然可现，当前母公司海外市场或内地的驻港公司数量近10000间，创历史新高。“盛事经济”亮点纷呈，第十五届全国运动会粤港澳联动办赛，启德体育园盛大启用，明星接连开唱，国际文体盛事密集登场。访港游客量随之回升，2025年前11个月访港旅客达4500万人次，同比增长12%。

拉动经济增长的“三驾马车”齐发力。2025年第三季度，香港整体投资开支按年实质增幅升至4.3%；私人消费开支增速按年实质上升2.1%；整体货物出口延续全年强劲增长势头，按年实质增长12.1%，服务出口按年实质扩张6.3%；2025年全年实质本地生产总值增长预测由8月的2%至3%向上修订至3.2%。

## 创科成为新引擎

传统产业持续向好的同时，新兴产业也在快速崛起。香港正由国际金融中心、航运中心等传统角色，迈向“多元创新驱动型经济体”。

2025年12月22日，河套深港科技创新合作区香港园区正式开园。进驻园区的60家企业中，多家是各自领域的“龙头”，包括储能产品出货量位列全球次席的科技独角兽、内地唯一拥有骨科手术机械人核心部件自主研发能力的香港品牌企业，以及入选福布斯2025年中国人工智能科



香港货柜码头。

新华社记者 陈铎 摄

技术企业头50位的科技企业等。

将创科作为经济发展的新引擎，是香港进取心和决策眼光的有力例证。与河套香港园区相呼应，位于北部都会区心脏地带的新田科技城，作为香港创科产业发展的战略基地，第一期第一阶段工程也已如火如荼展开。

新服务、新业态正在涌现。装载药用保温箱的多旋翼物流无人机从香港数码港海滨公园起飞，经18分钟跨海飞行将药物送达离岛长洲，运输效率提升六成以上。这是香港发展低空经济的缩影。去年7月，香港通过与低空经济发展相关的法例，允许超过25公斤但不超过150公斤的小型无人机在港合法使用。

AI技术和数字化转型日益普及。香港总商会主席陈瑞娟表示，近40%香港企业已采用人工智能及数字化技术。在已采用AI或数字技术的企业中，75.5%表示最显著的效果在于运营效率提升，同时带来运营成本降低、自动化减少人为错误、产品与服务质量改进等优势。

## “并船出海”更畅旺

优秀经济表现带来认可和信心。2025年，香港的活力与魅力赢得国际社会高度认可：全球金融中心指数评分稳居全球第三；世界竞争力排名继续上升，重返全球前三；世界人才排名大幅跃升至全球第四、亚洲第一；国际调解院总部落户香港，亚洲基础设施投资银行、国际统一私法协会宣布将在港设立办事处。

“超级联系人”更受信赖。在对2025年港股IPO市场的火热原因进行分析时，香港交易所环球上市服务部主管徐经纬注意到，全年来港上市的内地企业中，一半拥有相当比例的境外业务收入，融资额占香港市场新股融资额的八成左右。

“这反映内地企业已从传统的出口贸易，进一步迈向构建全球化运营体系。香港作为国际融资平台，是内地出海企业首选。”他说。

“并船出海”更加畅旺。去年5月，香港特区政府行政长官李家超率领商贸代表团访问卡塔尔和科威特，共达成59项合作备忘录和协议。这也是内地企业首次参加香港商贸代表团出访，其中有20多名内地企业家。同一年的10月和12月，内地企业出海专班、香港专业服务出海平台在港启动。

香港总商会日前发布“商业前景问卷调查”结果及经济预测，预计香港2026年GDP增长将达到2.7%。受访企业中，近半企业对香港未来12个月经济前瞻持正面态度，较去年同期的18.3%大幅提升。

“2026年是国家‘十五五’规划的开局之年，亦会是特区政府持续全力拼经济、谋发展、搞建设、惠民生的一年，是主动对接国家‘十五五’规划、实现进一步发展的一年。”李家超说。

**升至全球第四、亚洲第一；国际调解院总部落户香港，亚洲基础设施投资银行、国际统一私法协会宣布将在港设立办事处。**

**“超级联系人”更受信赖。在对2025年港股IPO市场的火热原因进行分析时，香港交易所环**

**球上市服务部主管徐经纬注意到，全年来港上市的内地企业中，一半拥有相当比例的境外业务收入，融资额占香港市场新股融资额的八成左右。**

**“这反映内地企业已从传统的出口贸易，进一步迈向构建全球化运营体系。香港作为国际融资平台，是内地出海企业首选。”他说。**

**“并船出海”更加畅旺。去年5月，香港特区政府行政长官李家超率领商贸代表团访问卡塔尔和科威特，共达成59项合作备忘录和协议。这也是内地企业首次参加香港商贸代表团出访，其中有20多名内地企业家。同一年的10月和12月，内地企业出海专班、香港专业服务出海平台在港启动。**

**香港总商会日前发布“商业前景问卷调查”结果及经济预测，预计香港2026年GDP增长将达到2.7%。受访企业中，近半企业对香港未来12个月经济前瞻持正面态度，较去年同期的18.3%大幅提升。**

**“2026年是国家‘十五五’规划的开局之年，亦会是特区政府持续全力拼经济、谋发展、搞建设、惠民生的一年，是主动对接国家‘十五五’规划、实现进一步发展的一年。”李家超说。**

**升至全球第四、亚洲第一；国际调解院总部落户香港，亚洲基础设施投资银行、国际统一私法协会宣布将在港设立办事处。**

**“超级联系人”更受信赖。在对2025年港股IPO市场的火热原因进行分析时，香港交易所环**

**球上市服务部主管徐经纬注意到，全年来港上市的内地企业中，一半拥有相当比例的境外业务收入，融资额占香港市场新股融资额的八成左右。**

**“这反映内地企业已从传统的出口贸易，进一步迈向构建全球化运营体系。香港作为国际融资平台，是内地出海企业首选。”他说。**

**“并船出海”更加畅旺。去年5月，香港特区政府行政长官李家超率领商贸代表团访问卡塔尔和科威特，共达成59项合作备忘录和协议。这也是内地企业首次参加香港商贸代表团出访，其中有20多名内地企业家。同一年的10月和12月，内地企业出海专班、香港专业服务出海平台在港启动。**

**香港总商会日前发布“商业前景问卷调查”结果及经济预测，预计香港2026年GDP增长将达到2.7%。受访企业中，近半企业对香港未来12个月经济前瞻持正面态度，较去年同期的18.3%大幅提升。**